

深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神
在治蜀兴川再上新台阶的征程中奋力写好中国式现代化甘孜篇章

学习贯彻州委十二届六次全会精神

童宝兵：让康复医学在道孚绽放光彩

◎林玉洁 文/图

美丽的川西高原，蓝天如碧海，风光如仙境，极具特色的藏民居点缀着连绵山丘，与漫山遍野的牦牛相映成趣……这或许是游客心中道孚的模样。然而，这一切对于对口支援的医生而言，却有着更深层次的理解：头晕头痛、流鼻血、胸闷气喘、失眠，还有阳光刺眼、县城宽广、出行不便……

童宝兵就是其中一个，面对种种困难，在对口支援道孚一年半期满后，他毅然决定留下，继续在道孚县人民医院康复科发光发热。“一年半的时间很长，长到每日每夜都是对家人的思念；一年半的时间也很短，短到我的康复理念尚未真正在道孚得到推广。”说起选择留下的原因，童宝兵希望这次支援道孚不仅仅是治疗了多少病人，更多的是让当地的医生、百姓都能真正认识康复医学，在治疗过程中少走弯路。“我脑中时常浮现患者饱受病痛折磨的面容、徒弟们面对疑难杂症的迷茫，因为他们，我决定继续留下。”

道孚县平均海拔3000多米，当地居民不少患有膝关节骨性关节炎、类风湿性关节炎、腰椎间盘突出、颈椎病、偏头痛等。在童宝兵来之前，当地的医生普遍对康复治疗不太重视，原有的康复治疗室、训练室长期空置着。为了尽快推广康复理念，童宝兵先是积极向医院争取，顺利打通了2间小诊室方便多位病人治疗。此外，他积极参与义诊活动，面对面向当地群众介绍康复治疗。“在大家的积极配合下，越来越多的人知道了，原来咱们的县医院里还可以做康复治疗。”

针刺、推拿、中频电疗、艾灸……童宝兵从病人比较容易接受的治疗方法入手，逐渐打开了在当地的口碑。“其实很多日常小毛病都可以通过康复训练来解决的，对病人来说既减轻了痛苦，也节约了医疗费用。”说起康复理念，平日少言寡语的童宝兵一下子打开了话匣子，他说，很多疾病与当地居民的生活环境与习惯密不可分，再加上卫生健康知识缺乏，身体不舒服时总是拖着，往往导致病情延误，“希望通过知识宣教，更多人可以更加重视自己的健康问题，增强就医意识。”



图为童宝兵正在为患者治疗。

刻的，还是一位患病四月有余的脑卒中患者，如果不是与童宝兵的不幸相遇，或许，这位患者将在病床上度过余生。在此之前，这位患者曾在成都的大医院里辗转，接受了多次康复治疗，一度灰心放弃。后来，抱着试一试的态度找到了童宝兵。在对患者进行全面复评后，凭借着丰富的临床经验，童宝兵给患者制定了周密的个性化康复治疗计划，在进行日常技能训练、中西医结合治疗之余，还不厌其烦地对其进行心理疏导。

“2022年10月20日早上，他突然站起来了，我至今清晰地记得那一刻，他眼里晶莹的泪水。”就在前不久，当患者再次来到康复科看望童宝兵时，已经能自己拄着拐杖行走了。康复诊疗室的墙上，挂满了锦旗，其中一面写着“心系患者 情系病人”的锦旗格外醒目，患者还为童宝兵献上了洁白的哈达，这是他们表达谢意最质朴的方式。

“我要让康复理念的种子，在缺氧不缺精神的川西高原上生根、发芽、开花、结果。”这是童宝兵一直以来不断耕耘的初心。于他而言，所有的成绩皆为过往，如今归零再出发，他相信，康复医学一定可以在美丽的道孚绽放光彩。

让法治浸润人心 乡城县创建“党建+法官工作室”特色法治品牌

◎张小莉 记者 冯丽娜

近年来，乡城县法院坚持铸牢中华民族共同体意识主线，创建特色法治品牌，采取N种措施，让党建“掌舵”、调研“把脉”，常态“送诊”，当面“问诊”，搭建与群众的“连心桥”，握紧“两个巩固”与法治双向润滑的“大喇叭”，建起听民意、解民忧、办实事的“问题集散中心”，通过党建引领，总结“闻、问、望、切”基层社会治理工作举措，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

建设听民意的“通道”

乡城县法院始终把依靠群众经验、汲取人民智慧作为各项工作高质量发展的重要驱动，创建“巴姆社区党员法官工作室”司法品牌，努力将党建工作打造成依靠基层的“桥头堡”，把主题党日、社区“双报到”等工作变成联系群众的“神经末梢”，策划“法治送到家”“新春法治行”等一系列群众喜闻乐见、普遍接受的活动，定期组织党员干部到社区开“坝坝会”、做“大锅饭”、拉“家常事”，在敞开心扉唠嗑的过程中，及时掌握社情民意，使“法治+德治”直击症结。

与此同时，在“法官工作室”基础上，该院推出了“巴姆公益”“民心法官”两个子品牌，与“正义雪莲”女子审判团队联手，选派年富力强、责任心强、耐心细致的年轻法官驻点开展工作。

截至目前，乡城县法院在1个大品牌2个子品牌总体架构指引下，采取党员法官轮流下派、党员干警分片服务等方式，集中开展法治培训7场次，联合社区开展慰问老党员、困难户12人次，组织党员志愿服务16场次，帮助社区4名特殊困难人员渡过难关。特别是邻里关系、婚姻家庭等纠纷得到集中化解，先后有125名群众愁眉苦脸来，揣着满意归。

树立“孺子牛”的情怀

“社区党员法官工作室更温馨了，便民措施也越来越完善，来到这里感觉很亲切，聊着天就把问题解决了。”这是巴姆社区同沙贡村村民格绒对“巴姆社区党员法官工作室”的评价。

“巴姆社区党员法官工作室”是乡城县法院历时3年打造的牵动“大民生”的“小工作室”。走进工作室，你会感受到社区干部和驻点法官的热情迎接、工作

形成创品牌的“框架”

乡城县法院创建的“党徽天平、法治西藏”特色品牌，为服务大局、诉源治理、诉讼服务、庭审工作、执行工作、文化建设等注入创新源动力。特别是通过品牌带动，优化基层党组织，设立4个党小组分片区开展“法润民心、

调研解忧”活动，青德法庭党小组与院机关双向联动，促使1起耗时许久的特色产业领域合同纠纷成功撤诉，是品牌领航，优化营商环境、服务保障高质量发展的“首战告捷”；古树、传统村落保护“法官工作室”，涉纠纷服务村相继挂牌成立，打开了服务发展建设的新思路；各党小组累计为群众办实事9件，为品牌开路闯出好开局。

今年以来，该院将党建品牌与诉源治理融合，以品牌方案明确路径、按品牌要求整合力量、用品牌理念优化措施，设立6个党员服务站，融合“正义雪莲”女子审判团队、“石榴籽”调解工作室、“诉讼服务站”等经验，整合党员法官、“五老”群体、“两所一站”等资源，运用诉非衔接、执源治理等手段，运行“案件审理时间——纠纷在院时间”等机制，能动开展“弘扬新时代‘枫桥经验’·矛盾纠纷减存量、防增量行动”，累计诉前化解纠纷123件，解决信访隐患3件，同步开展以案释法、情景教学25次，组织回访教育15次，既防“未病”，又治“已病”，更医“再病”。

政务服务“下基层” 服务群众“零距离”

白玉县着力提升政务服务知晓率

甘报日报 为切实提升政务服务便民化水平、打通服务群众“最后一公里”，近日，白玉县行政审批局联合县税务局、县自然资源局、县残联、县民政局、县医保局等部门组成政务服务小分队，在市政广场开展政务服务下基层活动，用有温度、有速度的服务模式，提升群众对政务服务的知晓率，在寒冷的冬天为群众提供暖心的服务。

“您好，我想问一下农村医疗保险要怎么办？”“阿姐，我想咨询一下房产过户要怎么弄？”……活动现场人头攒动，各单位工作人员通过悬挂横幅、设置咨询台、分发宣传资料、发放宣传



图为活动现场。

品等形式，向前来咨询的群众宣传讲解婚姻、农村养老保险、食品药品安

全、消费者权益保护、证照办理、法律援助等方面的相关政策，用通俗易懂的方式普及相关知识，还对天府通办APP的下载和应用向广大群众进行了宣传。据统计，当天共接受政策咨询200余人次，发放宣传资料500余份。活动让广大群众真切体验到“指尖办事”的便捷性，受到一致好评。

下一步，白玉县将在原有“线上+线下”多种服务模式基础上，进一步扩大服务覆盖面，以“政务服务下基层”为载体，用群众喜闻乐见的形式，把冒着“热气”的惠民政策，优质暖心的政务服务送到群众面前。

记者 罗文婕 文/图

学思想 强党性 重实践 建新功

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

以学促行 以行践学

州委宣讲团第八分队在理塘开展专题宣讲

甘报日报 12月26日至27日，“党的路线、方针、政策下基层”专题宣讲在理塘县举行。州委宣讲团第八分队成员、州委党校高级讲师刘玲，为该县党员干部和农牧民群众作宣讲。

宣讲中，刘玲以铸牢中华民族共同体意识为主线，围绕中央第七次西藏工作座谈会精神和中央民族工作会议精神的核心要义和精神实质，结合“十个必须”、抓好“稳定、发展、生态、强边”四件大事和“三个赋予、一个有利于”等内容作了全面阐释、权威解读，既有政治高度，又有理论深度。

“深有感触、倍感振奋、备受鼓舞。”两个小时的宣讲，让与会人员深受启发和教育。大家纷纷表示，在今后的工作中，要自觉学好、领悟好、贯彻好相关会议精神，充分发挥党员干部示范带动作用，坚持学在一线、干在一线、奋斗在一线，以学促行、以行践学，把学习成果转化为推动理塘

高质量发展的前进动力。

宣讲团成员还深入该县村支乡，就群众关心的热点难点问题，以小切口展示大主题，用百姓话讲述百姓事，带动引领广大党员干部和群众高扬思想旗帜、凝聚奋进力量。“一场场宣讲，既是一次次深入的理论辅导，又是一次次有力的思想动员，进一步筑牢了理论宣传阵地，激发了广大党员干部和群众干事创业动力。”理塘县委宣传部相关负责人表示。

下一步，理塘县将继续开展“石榴花开·雪域高原百姓坝坝会”党的路线、方针、政策下基层宣讲，让理论宣讲队伍“接地气”、内容“冒热气”、场景“聚人气”，着力提高全县党员干部和农牧民群众、僧尼的思想认识，切实把思想统一到党中央和省、州、县各项安排部署上来，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新理塘不懈努力。

县融媒体中心

凝聚思想共识 激发奋进力量

州委宣讲团第九分队在巴塘开展专题宣讲

甘报日报 为把学习推广“四下基层”作为第二批主题教育重要抓手，推动各级党组织和广大党员干部、干部走好新时代的群众路线，近日，“党的路线、方针、政策下基层”州委第九宣讲分队先后前往巴塘县竹巴龙乡、教育园区、县人民医院、“两新”组织开展专题宣讲。

“习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分……”宣讲中，州委宣讲团第九分队成员、四川民族学院马克思主义学院副教授何光芬，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、习近平总书记来川视察重要指示精神，从党的十八大

以来习近平总书记带领各族人民在脱贫攻坚、加强民族团结、推进生态文明建设等方面取得的伟大成就展开宣讲。

思想在学习中升华，力量在行动中凝聚，一场场宣讲得到了干部群众的好评和认可，大家纷纷表示深受教育和鼓舞。“通过何老师的宣讲，我们知晓了党的政策和相关法律法规，领会了人民立场的深刻内涵，明白了我们国家在新时代、新征程上举什么旗、走什么路，朝着什么样的目标继续前进。我相信在党的领导下，我们一定会越来越幸福。”竹巴龙乡村民益西次仁说。

连续两天的宣讲，共覆盖10000余名干部群众。

县融媒体中心

新 | 评 | 世 | 语 |

用数字化赋能 市域社会治理

◎郝海波

市域是社会治理宏观和微观的转折点。党的二十大报告提出：“加快推进市域社会治理现代化，提高市域社会治理能力。”当前，随着互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速发展，数字化应用场景不断拓展，日益融入市域社会治理各领域、全过程。

用好数字力量，能重塑社会治理网络，促进社会治理方式转变。在北京通州，“网格+接诉即办+吹哨报到”一体化平台有效搭建，形成党建、管理、综治、服务“一张网”，为市域社会治理嵌入“智慧大脑”。在四川成都，依托“大联动·微治理”信息系统，市、区(市)县、乡镇(街道)、村(社区)四级综治中心与智慧治理中心、应急指挥中心、公安指挥中心、数字城管中心并轨运行，形成市域社会治理指挥中枢。数字技术在社会治理领域的广泛应用，有助于打破传统社会治理中行政分割和碎片化的局面，推动市域社会治理向一体化、系统化和科学化转变。

以数字化驱动公共服务供给模式的变革，能提升公共服务供给的质量和效率。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出：“聚焦教育、医疗、养老、托育、就业、文体、助残等重点领域，推动数字化服务普惠应用，持续提升群众获得感。”近年来，各地积极探索数字技术全方位赋能公共服务新模式。上海的“一网通办”、浙江的“最多跑一次”、安徽的“皖事通”等，为构建新型政务服务体系提供了鲜活经验。随着跨地区、跨部门、跨层级信息系统互联互通

工作的推进，政务服务“跨省通办”的范围不断扩大，真正实现了“让群众少跑腿、让信息多跑路”。实践证明，打造智慧康养、智慧教育、智慧医疗、智慧交通、智慧城市、智慧社区等智慧场景，构筑个人全生命周期和企业全经营周期的服务链条，能够提高公共服务要素配置率、使用率和有效性。

依托数字技术，能更好实现共建共治共享，激发市域社会治理活力。善用数字化手段，可增进政府部门与广大群众的有效互动，凝聚社会各方面的智慧和共识，形成共同推进社会治理的“合力”。江苏南京探索线下网格与“掌上云社区”衔接联动，将居民参与平安建设、文明创建、助老帮扶等共治内容量化为网格积分，创建“网格+积分制”社会治理模式。广东广州扎实推进“综治中心+综合网格+最小应急单元+智能化”建设，带动全市176个镇街和2817个村居综治中心全面提档升级，建成矛盾纠纷一站式受理、一体化调处、一揽子解决的基层社会治理实体平台。数字技术拓展了公民有序参与的渠道和方式，让社会治理更加接地气，有力推动了人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体建设。

社会治理是国家治理的重要方面，对于保持社会稳定、维护国家安全具有重要意义。展望未来，顺应数字时代发展趋势，继续推进数字技术与社会治理的深度融合，以数字化转型促进市域社会治理理念和模式的迭代更新，必能凝聚合力、攻坚克难，不断书写市域社会治理现代化的新篇章。